

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año I

Sábado 25 de Noviembre de 1899

Núm. 71

SIGNOS DE DESCOMPOSICION

Nuestro ilustrado colega madrileño *El Español*, publica en su número de ayer un interesante artículo juzgando el estado en que se halla el partido fusionista, de cuyo artículo copiamos los siguientes párrafos:

“Consignamos ayer—dice,— el interesante ruego dirigido en la Comisión de presupuestos del Congreso por el Sr. Laiglesia á los representantes de las minorías. Invitólas el presidente de esa Comisión á exponer sus ideas acerca de las economías introducidas en el presupuesto de Fomento, previa consulta á sus jefes y amigos. Desde luego, sin necesidad de transmitir la pregunta, respondieron algunos diputados: el Sr. De Federico, representante de la oposición fusionista, no sólo no contestó, sino que hizo presente la ineficacia de la súplica, en lo que á su partido se refería, pues los pareceres de los que á él pertenecen andan muy discordes en estas materias financieras.

Aplauso merece por su sinceridad el digno diputado liberal; pero, su confesión no ha podido sorprender á nadie. No responder de la unidad de criterio en el partido liberal, en las cosas de carácter económico, es dar una muestra de discreción. Pero, como suele decirse, llueve sobre mojado, porque hace mucho tiempo que la identidad de pareceres en estas y en otras cuestiones ha desaparecido de aquella colectividad política.

Días pasados se levantó el señor Puigcerver en el Congreso para sostener el criterio que parecía histórico en el partido liberal, acerca de la resistencia al pago de los tributos, y poco después emitía el Sr. Sagasta su opinión en el propio asunto, acercándose mucho más con sus palabras y aun con su silencio á las ideas del señor Romero Robledo que á las del Sr. Puigcerver. En una cuestión política de tanta transcendencia para el orden, para el principio de autoridad y para los gobiernos futuros, el señor Sagasta se distanciaba de la opinión de personas de la respetabilidad y previsión del Sr. Puigcerver. No es, por tanto, en los asuntos de carácter económico tan sólo en los que la descomposición de la hueste fusionista se va mostrando.

Más reciente aún es el caso de otro diputado que ha pedido aumentos en el presupuesto, suponemos que con la autorización del jefe fusionista, y tampoco á nadie ha sorprendido la petición después de manifestar en los periódicos y en los debates de Julio que era preciso hacer muchas rebajas en los gastos. El propio di-

putado ha llegado en sus declaraciones á censurar organizaciones y economías acordadas por Ministerios que el señor Sagasta presidió, y esto ha parecido bien á los individuos de la colectividad, como les hubiera parecido bien que procedieran de modo distinto, porque esos son los frutos naturales de la decadencia de las agrupaciones cuando ninguna orientación tienen.

El directorio fusionista, puntero con el cual debían leer, estudiar y examinar los presupuestos los diputados meritorios de ese partido, no funciona, porque si funcionase sería desacatado y desobedecido. Lo ha sido antes de ahora; lo sería en los presentes debates de presupuestos; lo sería forzosamente en toda ocasión, porque ni los mismos diputados fusionistas que pertenecen á la Comisión de presupuestos pueden responder de la unidad de pensamiento de sus amigos.

En lo político y en lo económico son visibles los estragos en la parcialidad fusionista. Ahora, en la oposición, en estos días difíciles para tantas cosas, con problemas tan graves, quebrantada la disciplina social por tantas partes y necesitado el presupuesto de tantas rectificaciones y mejoras, no hay una dirección, ni un pensamiento, ni un rumbo, ni una regla tan sólo de conducta en el partido fusionista, el cual pelea para que le sean transferidas las cargas enormes que en las circunstancias presentes lleva aparejado el oficio de gobernar. No habría en ese partido, si hubiera de juzgarse á todos por el proceder de los que más gritan, otra unidad que la de llegar pronto; de todas las demás se cree dispensado.”

INDIRECTAS

El Sr. Romero Robledo ha vuelto á hablar en el Congreso de su consecuencia política.

Eso y hablar de la mar, es igual.

En un lugar de Castilla, “de cuyo nombre no quiero acordarme”, ha abandonado el hogar doméstico de su nieto una joven de más de sesenta años, en compañía de un muchacho de diez y siete.

Pues merecen ser premiados con largueza los fugados. La abuelita, por su ardor; y el chico... por su valor.

Leo y copio:

“El 1.º de Diciembre se inaugurarán las sesiones de la Asamblea de concentración democrática.”

¡Jesús y qué miedo, que susto, qué horror, si al fin se realiza la concentración!

Se han entablado negociaciones entre Inglaterra y Alemania á propósito de la situación de ambas naciones en China.

Discutirán con ardor y alguno se pondrá serio, pero convendrán al fin... en repartirse el imperio.

El P. Cobos.

COMISION PROVINCIAL

Sesión ordinaria del 18 de Noviembre de 1899

Presidida por el Sr. Lora y Daza, y con asistencia de cinco señores vocales, abrióse la sesión y fué aprobada el acta de la anterior, tomándose seguidamente los siguientes acuerdos:

Participar al Sr. Sánchez Guerra que formule la cuenta de sus derechos por el expediente del cortijo de «Arenillas nuevas», con objeto de exigir el pago de su importe al arrendatario de dicho cortijo don Antonio Navas Moreno.

Recomendar al Sr. Presidente Ordenador de Pagos, se sirva librar lo antes posible la cantidad necesaria para llevar á efecto la obra de reparación del escusado alto de la Casa Socorro-Hospicio.

Aprobar la cuenta general del Ayuntamiento de Priego, relativa al ejercicio de 1897 á 98, importante 34.202'06 pesetas y que se remita por conducto del Sr. Gobernador al Tribunal de las del Reino para su aprobación definitiva.

Otorgar autorización al Director de la Casa Socorro-Hospicio para la apertura de las clases de 1.ª enseñanza por haber cesado las causas que motivaron su clausura.

Informar al señor Gobernador civil que procede autorizar al Ayuntamiento de Encinas Reales el repartimiento de arbitrios extraordinarios para enjugar el déficit de su presupuesto correspondiente al año económico anterior.

Y conceder ingreso en la Casa Socorro-Hospicio á Rafael Quesada Olivares, de 70 años, á Inés González, y á los huérfanos Severiano y Plácido Domínguez, de 7 y 6 años, respectivamente, todos vecinos de Córdoba.

Ingleses y boers

(Del Herald)

Londres 24.

El War Office ha recibido un despacho del general Forestier Walker, diciendo que los boers han rechazado al general French en un reconocimiento practicado cerca de Amudel. Los ingleses tuvieron tres heridos.

Según un telegrama del Cabo, publicado por *The Daily Mail*, el general Joubert ha rehusado prestar auxilio á los africanos del Cabo hasta que las Repúblicas aliadas hayan anexionado definitivamente los distritos del Norte del Natal.

Londres 23

La Prensa publica el siguiente telegrama:

“Queenstown 22.—Por razones estratégicas, y con objeto de tranquilizar á la población británica, el general Gatacre ha decidido un movimiento de avance parcial.

Ayer reconoció toda la línea hasta Molteno, y visitó los puestos de tropas regulares, irregulares y policía situada en ella.

Por la noche llegaron más tropas. Dados los rigores de la censura, se ha interpretado el anterior telegrama como ratificación de las noticias que anunciaban el avance de los orangistas.

El número de soldados del primer

cuerpo que han desembarcado ya en Durban, ascienden á 12.000.

Se esperaban 4 000 más.

El corresponsal de *Pall Mall Gazette* en Mafeking participa que la guarnición de aquella plaza padece de fiebres, causadas por la mala calidad de las aguas.

La Línea 23

Las brigadas enteras de los generales Hildyard y Barton, reunidas en el Natal, ascienden á 24.000 hombres, incluyendo los 10.000 de que se componía el ejército inglés de Ladysmith.

Los boers han situado cañones en la estación de Belmont, al norte de Orange-River, ocupando fuertes posiciones en las alturas próximas.

Las fuerzas del Estado libre de Orange que sitian á Kimberley han sido reforzadas por un comando del Transvaal.

De Pieter's Maritzburg salió una fuerte columna con objeto de restablecer las comunicaciones que los boers cortaron el día 21 al sur de Estcourt.

El coronel Baden Powell telegrafía por la vía de Beira que en el ataque á Mafeking las bajas fueron 50 entre muertos y heridos, siendo los boers rudamente castigados. Añade que no tienen noticias en Mafeking, del mundo exterior, desde el día 26 de Octubre.

Los naturales adictos á los ingleses, de las cercanías del río Mooi (Natal) huyen hácia el Sur poseídos de pánico.

Fuerzas irregulares, mandadas por el mayor Torneyeroff tuvieron otro encuentro, retirándose, después de cambiar algunos disparos, sin poder avanzar á causa de la fuerte posición que ocupaban los boers.

El periódico de Capetown el *Argus* dice que una diputación de funcionarios del Transvaal, enviada por Krüger, salió de Delagoa Bay para el Cabo, creyéndose que llevan una misión de paz.

Numerosas fuerzas boers dominan por completo el ferrocarril entre Estcourt y el río Mooi.

La Línea 24.

Las últimas noticias del Cabo, llegadas á Gibraltar, indican que los boers intentan realizar un ataque rapidísimo sobre Pieter's Maritzburg.

Una columna de 7.000 boers con artillería se encuentra á 35 millas de Howick, al norte de Pieter's Maritzburg, sobre la línea de férrea. Al frente de estas fuerzas va en persona el general Joubert.

Además, 8.000 boers del Estado libre de Orange marchan hacia el Este, por el camino de York á Nottingham.

Los ingleses consideran que es de urgente necesidad avanzar, con objeto de restablecer la comunicación con Estcourt y contener la invasión de los boers.

La guarnición de Ladysmith volvió á hacer una salida el día 21; fué rechazada por los boers.

Londres 24.

La columna al mando del general lord Methuen, organizada para marchar en auxilio de Kimberley, salió de Orange-River el 21, avanzando rápidamente hacia el Norte, siguiendo la línea férrea.

En la madrugada de ayer 23, al llegar á Belmont, encontró fuerzas boers dispuestas á impedirle el paso, trabándose un sangriento combate.

He aquí el parte oficial del mismo, dado por lord Methuen, y que acaba de recibir el War Office.

“Belmont 23.—E. ta mañana, al ama-

ner, atacó con la columna de mi mando al enemigo, que había tomado posiciones muy fuertes en tres alturas consecutivas. Todas ellas han sido tomadas sucesivamente por mis tropas. El último ataque fué precedido de un vivo cañoneo, que hizo gran efecto en el enemigo, cargando después gallardamente la infantería, apoyada por la brigada naval. La artillería se ha conducido de una manera espléndida.

El enemigo se ha defendido con bravura y habilidad; pero nuestra victoria ha sido completa.

Hemos hecho 40 prisioneros, y estamos ahora muy ocupados en enterrar gran número de muertos boers, sin contar con que el enemigo ha retirado la mayor parte de ellos.

Nos hemos apoderado también de gran número de caballos y de mucho ganado, y en Cornes he destruido gran cantidad de municiones del enemigo.

Nuestras pérdidas han sido tres oficiales muertos y 21 heridos; 55 soldados muertos y 125 heridos, y 21 extraviados; en total, 225 bajas, de ellas 24 correspondientes á oficiales. Entre los heridos está el general de brigada Fetherstonlauch.

Si hubiese tardado más en atacar, nuestras pérdidas hubieran sido mucho mayores, porque el enemigo hubiera estado mejor preparado.—Firmado Methuen.”

Para formarse idea de las condiciones de este combate, debe tenerse presente que las fuerzas que lord Methuen había reunido en Orange-River sumaban, oficialmente, 14.000 hombres, la mayor parte de los cuales han debido tomar parte en el ataque de Belmont. Contra estas tropas, los boers han opuesto 1.200 hombres, según los datos oficiales, también comunicados desde Orange-River.

DOS CUADROS

El pintor Chartran, cuyo retrato del Pontífice causó tanta impresión en el mundo artístico, ha terminado dos obras.

Una, es la escena de firmarse el tratado de paz entre España y los EE. UU. retrato que se exhibe en el museo de la Academia de San Fernando.

La otra, un nuevo retrato de León XIII, en que éste aparece arrodillado sobre su reclinatorio de mármol blanco.

La expresión del Pontífice es de alegría, que es la que ofrece el semblante del Papa cuando ora.

—Siempre estoy así cuando hablo con Dios. Las horas en que rezo son las más dichosas de mi vida.

Esto respondió León XIII cuando fué interrogado por Chartran, acerca de la mencionada expresión de su semblante.

En cuanto á la otra obra del célebre pintor, si no se hubiera hecho... ¡por nosotros!

Otra republiquitá interesante

Hablamos hace días de la república de San Marino, como la más pequeña del mundo, y es preciso que rectificámos este error.

La república minúscula por excelencia es la de Tavolara.

Tavolara es una isleta de ocho kilómetros de largo por uno de ancho, situada á cinco leguas, próximamente, de la costa Nordeste de Cerdeña.

La población de este estado es de sesenta personas, lo cual quiere decir que el censo de la misma se lleva con los dedos facilísimamente.

Allí gobierna un presidente, elegido por seis años, y un consejo, compuesto

de seis ciudadanos, que no cobran sueldo alguno.

Allí las mujeres votan, exactamente como los hombres, y en las elecciones no ocurre jamás accidente alguno.

En 1836 Carlos Alberto regaló la isla de Tavolara a una familia llamada Bartolossi, cuyo jefe, el rey Pablo I, ejerció el poder hasta 1882.

Sobre su lecho de muerte, aunque antes de morir, naturalmente, hizo Pablo I jurar a sus parientes que ninguno de ellos le reemplazaría en el solio de los Bartolossi.

Cuatro años más tarde, como no se presentaba nadie a recoger la herencia de Pablo I, el pueblo, es decir, las 60 personas que viven en Tavolara decidieron formar una Constitución, y desde ese momento se constituyó aquello en República.

Italia reconoció la independencia de esta isla en 1887.

Los habitantes viven de la papa, de frutas y de legumbres.

No tienen ejército ni marina. No los han menester.

¡Oh, que gran país,
¡Oh, que gran nación!

El cultivo de la achicoria de café

La achicoria de café, conocida hace apenas un siglo, y hasta hace poco tiempo empleada exclusivamente para falsificar el café, ha entrado definitivamente al uso común.

Planta de la familia de las compuestas, la achicoria no se esparció en Francia hasta fines del siglo pasado. En la época del bloqueo continental decretado por Napoleón, fué cuando su cultivo se extendió en el Norte y en Bélgica.

Se calcula que en Francia hay cerca de 1.000 hectáreas dedicadas al cultivo de la achicoria, de cuya extensión de terreno corresponden al Norte unas 500 hectáreas y al paso de Calais 200. El cultivo de esta planta está localizado especialmente en los alrededores de Valenciennes, Lille, Cambrai, Béthune y Arras.

La achicoria de café se distingue de la achicoria salvaje por el desarrollo de su raíz, larga y fusiforme como la de la remolacha; sus hojas largas y algunas veces oriadas, son también más grandes.

Se cultivan dos variedades de achicoria: la achicoria de raíz grande de Magdeburgo, de hojas enteras y derechas, y la achicoria de café de Brunswick, que tiene las hojas oriadas.

La larga raíz de la achicoria indica que esta planta necesita un terreno profundo y saneado.

Los terrenos arenillo-arenosos y un poco calizos le convienen particularmente. No se debe cultivar en los terrenos arcillosos, en que la raíz penetra más y hay dificultades para arrancarla. En la rotación ocupa el mismo lugar que la remolacha. En la región del Norte de Francia y en Bélgica, sucede frecuentemente a un cereal, debida tempranera o centeno abonados con estiércol de establo.

La achicoria tiene la reputación de ser agotable, y conocemos algunas localidades donde los propietarios prohíben su cultivo a los arrendatarios. No obstante, las substancias que quita al suelo no pasan de 79 kil. de potasa, 24 kil. de ácido fosfórico y 15 de cal, por una cosecha de 80.000 kil. de raíces por hectárea.

El estiércol es el abono que más se emplea para la achicoria; debe aplicarse antes del invierno, porque provoca el desarrollo de las raíces acuosas, que se bifurcan mucho, son amargas y dejan en la boca un sabor desagradable. Los mejores cultivadores dan hoy a la achicoria abonos químicos, en que ocurren en primer término los nitratos de sosa y superfosfatos, y los emplean en las mismas condiciones y las mismas dosis que para la remolacha de azúcar.

Se siembra la achicoria en primavera, del 15 de Abril al 15 de Mayo, en un terreno labrado antes del invierno, y preparado con tanto cuidado como si se tratara de la remolacha,

La siembra se hace generalmente al vuelo a razón de 10 kil. de semilla por hectárea. Es preferible sembrar en líneas separadas 0'25 a 0'40 m.; de este modo son más fáciles de hacer las labores de conservación, y se puede emplear la arrancadora mecánica y el arado para escardar. Se da el primer curaje cuando las plantitas tienen la cuarta hoja; esta primera labor se acompaña de un entresaque que deja las plantitas a 0'15 ó 0'20 m. unas de otras. Se repiten los binajes tantas veces como sea necesario para que no haya malas yerbas.

Durante la vegetación se suprimen las plantas que se saitan ó dan a flor, porque producen raíces leñosas. Este accidente lo provocan, como en la remolacha, las semillas tempraneras, enterrar las semillas a mucha profundidad, las heladas tardías, y en general todo lo que pueda interrumpir el crecimiento regular de la achicoria. Se cosecha cuando las hojas empiezan a ponerse amarillas, cosa que generalmente sucede en el curso del mes de Octubre.

Comunmente se siegan primero las hojas que se dan al ganado; pero por ser laxante se deben dar en poca cantidad, especialmente a las vacas lecheras. Se quita el cogollo a las raíces y se hacen con ellos pequeños montones para esperar la venta. Los rendimientos varían entre 25 y 35.000 kil. por hectárea. En la actualidad las utilidades que proporciona este cultivo son de 150 a 200 pesetas por hectárea.

Como debe ser el periodista

Largo es el título; pero está es, a mi ver, la cuestión que se debate con motivo de la reciente escuela periodística fundada en París.

Balzac dijo que el periodista es un pensamiento en marcha; acepta como buena la definición, y hasta como frase soberbia, *Le Gaulois*; pero abra en sus columnas un concurso de opiniones; hablan algunos primeros espadas y no pocos espadachines de aquella literatura y del periodismo aquel, y de la enquete resulta casi nunca lo que el periodista es; casi siempre lo que debe ser el periodista.

Esta tendencia definidora no es nueva ni es mala; ya sabemos que una serie de opiniones sobre un objeto no es nunca el objeto mismo, sino su ideal, cosa que habla muy bien del instinto moral de las multitudes. Ciertamente por resultado más de una injusticia; pero seamos piadosos y veamos en esa irresistible tendencia al bien supremo una esperanza altruista de luz siempre nueva y renaciente.

El periodista es... ¡Ah, lo que es el periodista para aquellos señores es amargo y doloroso; no lo repitamos! Sobre ser injusto, sobre que ni Lavdan ni Poincaré, que dicen cuatro frases a la clase, deben estar convencidos de haber dicho la última palabra en esto, nada se ganaría sembrando nuevos abrojos en la senda penosa.

El periodista debe ser... ¡Aquí sí que hay grandeza de alma, aquí sí que abundan los afanes de bondad absoluta y nunca ponderada lo bastante!

Para Girardin, el periodista debe tener una idea diaria; para Claretie, debe saberlo todo ó aparentar que lo sabe; haberlo visto todo—dice Octave Uzanne,—haberlo leído todo, haberlo recorrido todo en el Universo... Ser un resumen de Pitágoras, Hipócrates, Aristóteles, Dante y Voltaire...

Es lo mejor y lo peor del mundo—dice Brisson,—Giffard dice que el periodismo es tacto; Des Houx, instinto; León Kerst, vocación... En fin, para Mézières el periodista es informador, nada más que un informador.

No es baladí la discusión entablada; bueno ó malo, esto ó lo otro, el periodismo resulta lo más vigoroso, típico y externo de las sociedades modernas: lo que sale a la calle.

¿Cómo salimos nosotros? Nosotros (y me meto yo, que en nuestro periodismo es donde hay más gente que no ha debido entrar), nosotros salimos con el

pobre traje, cuando hay traje, que nos consiente la natural penuria. Hacemos mucho más de lo que se puede, pese a definidores impecables, que también los hay por aquí, y el que quiera más, que se embarque, y el que lo haga mejor, que nos lo pruebe.

Conformes que hacer mal una cosa no se disculpe nunca con que la pagan poco; pero es ya un principio de ruina, digno de tenerse en cuenta, como lo es que no produzca ó no florezca una comarca minera sin vías de comunicación.

No lo doy todo por hecho; ya sé que puede hacerse más. No pido tampoco piedad para la clase; creo que si necesita más bien debe ganárselo, y si no se lo sabe ganar, debe hacerse la Pascua florida.

Pero como tengo la absoluta seguridad de que, á falta de otra cosa, nos saldrán más definidores que granos, con motivo del debate parisiense, y se nos pedirá á voces que seamos resumen de Pitágoras, Dante, Voltaire y la Biblia, hago constar que ya se hace bastante por lo que á uno le luce.

Pero vosotros, chicos de la Prensa por vocación, los que no lo sois todavía y sentís que os empieza a llorar en el alma el ángel de la paz... los pobres y buenos y nobles muchachos para quienes son ahora conjuro ideales las palabras *lucha, paleoque, pensamiento*... venid de otro modo y con mejor escudo.

Sed más; la misión es dolorosa; pero es noble; para ella, forjad vuestra espada en lumbre de justicia, templadla con martillazos de labor robusta y de abnegación austera; sed más, más que nosotros, más siempre; sed toda la síntesis aquella. Y si sobre el pedestal de lo que hicimos podéis levantar estatuas admirables en lo que hicierais, así, como vosotros, debe ser el periodista!

Y creed que de ahora es así también; así, á su modo.

Muy luego se hablará de la Redacción que ha sido, y, si el que habla de ella no es un definidor, dirá en verdad:—Ciertamente á aquella Redacción iban el mal poeta por un bombo, y el mentecato por un insigne, y el tonto de capirote por un conspicuo, y lo encontraban!

Pero más veces, muchas veces, fueron por misericordia, y la orfandad por amparo y por amor.

A. Luna

CUESTIONES PEDAGÓGICAS

EDUCACION FISICA

Nada es más ó menos necesario de cuanto a la vida completa se refiere, como ningún ser es más ó menos perfecto procediendo de la sublime Intelligencia. Todas las funciones humanas son muy importantes en su esfera de acción y relacionadas con el fin total, como todos los seres son perfectísimos para llenar los fines que en el concepto universal les fueron señalados.

Si pudiera, pues, darse la preferencia a una de las ramas en la educación total no habrían de faltar partidarios de la física. Sin organismo fuerte, vigoroso y sano ¿cómo se habían de llevar á cabo las grandes concepciones del espíritu? Dada la recíproca influencia del alma y cuerpo, ¿cuál sería el estado del alma, cuyo cuerpo enfermo, endeble ó mal humorado comunicara aquellas tan penosas impresiones?

Es por consiguiente, de absoluta necesidad, tanto el orden físico como el anémico, así para el individuo como para la familia y la sociedad, que nos preocupemos de un problema descuidado por completo entre nosotros: la educación física.

Y urge esto más á la clase media que á la alta y más humilde. Los niños del pobre, aunque viven (si esto es vivir) en tugurios ó verdaderos calabozos húmedos, estrechos, sin luz, ni calor, ni ventilación, por eso mismo y para que no estorben, los echan á la calle, al arroyo, y allí corren, saltan, respiran, ejercitan sus fuerzas, hacen algo de lo que necesitan, de lo que deben hacer. Si es-

tubieran limpios y bien alimentados... habríase llenado casi á medias la necesidad de vigorizar y dar agilidad al organismo. También las clases acomodadas van atendiendo cosa que de tal modo afecta al bienestar de sus hijos.

En estas últimas no se perjudica el fin moral aunque no se halle muy bien atendido el de la inteligencia.

Los pobres ¡desventurados! por cada juego, por cada salto, por cada haz de luz y calor, por cada inspiración de aire más ó menos puro, contraen un vicio, pierden una buena cualidad, adquieren un hábito malo, se acostumbran á las palabras obscenas, practican obras repugnantes, manchan su alma mucho más todavía de lo que pudieran beneficiar el organismo.

Pero los hijos de la clase media, como deben evitar esos males y no tienen sitios para su distracción ni colegios ó escuelas con patios de recreo y jardines... esos ni juegan en su casa, ni en la calle, ni en el campo. No respiran nunca aire puro, no se ven bañados por el sol ni reciben la luz suficiente que tanto necesitan.

¿Debemos procurar que se remedien en lo posible esos males? Pueden contribuir á ello el maestro, los padres y las autoridades?

En cuanto á lo primero, nadie contestará negativamente. Es cuestión de gran trascendencia la salud, la fuerza, el vigor y la agilidad del hombre. Ha de procurarse que los pobres niños estén sanos, fuertes y robustos, para lo cual necesitan juego, luz, calor, aire puro, alegría y libertad.

Lo que no gástemos en esto habrá que darlo al médico y botica. No podrán hacer grandes progresos en sus trabajos intelectuales ni reponerse de las pérdidas que éstos les ocasionen y ni aún en sus acciones si verá el sello de satisfacción que todo lo anima y embellece.

Cuando la patria necesite hombres que puedan defenderla ó que por medio del trabajo la enaltezcan, se encontrará con individuos enérgicos, anémicos é incapaces de nada grande y generoso, menos aún de las nobles virtudes que alimentan la abnegación y el heroísmo.

No cabe duda que nos hallamos sobre esta cuestión en condiciones, no malas, sino pésimas, y que todo no se puede hacer de una vez. Hay que reconocer el mal, partir de él y estudiar los posibles remedios. Una vez iniciado el movimiento, otros vendrán que lo perfeccionen, amplien y extiendan convenientemente.

En nuestras escuelas públicas y particulares no hay capacidad, luz ni aire suficiente; se carece de salón de juego y de jardines; se hallan situadas en cualquier parte, aunque peligran la salud moral; ni antes, ni después, ni en la misma escuela juegan los niños y se distraen de la fatiga mental que les impone un excesivo memorismo; no se atiende casi nada al movimiento y agentes naturales tan precisos en esa época de nuestra existencia.

El mal, pues, existe y en proporciones grandes, perjudiciales, temibles.

Si de una vez no se puede atacar ¿qué podemos hacer todos para dar comienzo á la tarea?

En otro artículo expondremos lo que pueden y deben hacer el magisterio, los padres y las autoridades.

Julian Cuadra

Los húngaros

Nada fuera más adaptable para la pluma de Emilio Zola que la descripción de una familia de húngaros de los que de pueblo en pueblo vagan errantes, formando sus tiendas al aire libre y viviendo alegremente en ellas como manadas de cerdos en sus pocilgas. He dicho mal, y debiera decir peor que manadas de cerdos; porque éstos suelen gozar de tiempos calurosos zambulléndose en los lagos y los húngaros son enemigos del agua y á lo más fueran capaces de bañarse en orzas de repugnante ceba. Cuando alguna familia de esta raza viene á Córdoba suele acamparse en cierta esplanada, á ori-

das del río. No, sin embargo, la abundancia de agua les convida á soltar la cascara.

Levantán sus tiendas á la intemperie: las forman con cuatro palos y cuatro lienzos y acá y allá, á su sombra, se ven los grupos de húngaros dedicados á sus faenas ordinarias: ellos y ellas ostentan sus cabelleras relucientes, aunque no de esencias aromáticas, y con trenzillas á modo de tirabuzones. Los varones suelen usar camisas muy holgadas de rameada tela y las hembras ciñen al cuello collares con engarzamientos de moneda de plata corriente y otras alhajas de positivo valor. Tanto como la plata de sus collares brillan los rostros cobrizos de éstos que son nuestros hermanos si se consideran desde el punto de vista de la Religión católica.

Los húngaros no cesan de dar sendos martillazos en calderas llenas de hollín y cardenillo verde, y sus mujeres en tanto hacen escursiones venatorias por los montes capilares de sus hijos y trenzando las hebras del pelo. Comen, beben, trabajan, duermen, disputan, se acarician y practican todas sus operaciones á presencia del público; que nunca faltan curiosos que se complazcan en presenciar estos espectáculos de raza romana.

Durante el día los más de los húngaros, con una caldera al hombro, se dedican á divulgar las ventajas de su arte por las calles de la capital. Penetran en las casas solicitando que les compren alguna caldera.—*Calderas viejas que cumplen!*—exclaman también con lengua trapajosa y sonrisa agradable.

En tiempo breve hácense de numerosos parroquianos y ya comprenderá el lector que los caldereros residentes en la ciudad pónense mohinos y refunfuñantes: pues que ven á los húngaros ni más ni menos que como viera el labrador en sus campos una plaga de langosta.

Los húngaros, así los varones como las hembras, son aficionados al tabaco y lo fuman en pipa frecuentemente. Al húngaro no se concibe sin sus meleas, su caldera al hombro y su pipa corva y gruesa humeando á un extremo de los labios como el cañón de una chimenea.

En torno de las tiendas levantadas por ellos á la intemperie cocean y pacen fornidos potros y yeguas de buena raza: con estas caballerías hacen los húngaros sus jornadas.

Es sabido que Hungría gozaba de fama extraordinaria por sus minas de oro y plata antes de que Cristóbal Colón descubriera el nuevo mundo y acaso por ser fieles á la tradición sean las húngaras tan amigas de ostentar sus joyas llevándolas constantemente colocadas en sus cuerpos; muy al contrario de las damas españolas que únicamente las lucen en días de gala.

Las tiendas húngaras levantadas en las afueras de la población y habitadas por tipos raros satisfacen la curiosidad del pueblo y no más; pero los artistas las contemplan con entusiasmo: la sencillez que las caracteriza, sus desigualdades, su colocación á campo raso, lleno de luz, la rudeza y costumbres de sus moradores, sus esfuerzos golpeando el metal, los cacharros de que se rodean y cuanto contienen, en fin, forman un conjunto merecedor de que los pinceles le trasladen al lienzo. Las tiendas húngaras son tan bellas, á los ojos de los artistas, como las tiendas de Cedar y los pabellones de Salomón.

El poeta ante ellas también se embelena. Yo, por mi parte, al considerar la independencia, despreocupación y hábitos de quienes las viven, no puedo menos de recordar la muy repetida arenga que enderezó Don Quijote á los cabreros: cuando á nadie le era necesario para alcanzar su ordinario sustento tomar otro trabajo que alzar la mano y alcanzarle de las robustas encinas que liberalmente les estaban convidando con su dulce y sazonado fruto: cuando se comenzaron á cubrir las casas sobre rústicas estacas sustentadas no más que para defensa de las inclemencias del cielo y andaban las simples y hermosas zagalejas de valle en valle y de otero en otero en trenza y en cabello sin más vestidos de aque-

llos que eran menester para cubrir honestamente lo que la honestidad quiere y ha querido siempre que se cubra.

Y los húngaros, mirados desde cierto punto de vista, parecen vivir todavía en aquella dichosa edad y en aquellos dichosos siglos.

Enrique Redel.

POESÍA

SONETO

Tierno pesar, amargo abatimiento,
Pintado está en tu rostro, oh Nise hermosa,
Porque la cruda suerte rigurosa
De tí aleja tu amor. ¡Duro tormento!

Suspiros das al compasivo viento,
Llanto a tu faz envidia de la rosa,
Late tu seno, tu alma no reposa:
¡Feliz quien mereció tal sentimiento!

No más, ¡ah! que la pena ha de acabarte,
¿Y quién podrá vivir si te perdemos?
Que tu afición moderes ¡ay! te pido...

Mas ¿para qué me canso en consolarte,
Si eres mujer, y pronto esos extremos
Serán risa, desprecio, burla, olvido?

El Duque de Rivas

Crónica Provincial

El Boletín Oficial de la provincia inserta en su número de ayer dos circulares de la Comisión provincial declarando las responsabilidades personales de los Alcaldes y concejales de los Ayuntamientos de Montilla e Iznájar, por débitos del cuarto trimestre, y disponiendo que se dirijan los procedimientos contra los bienes y rentas de aquéllos por haber incurrido en negligencia inexcusable.

También publica otras tres circulares, concediendo plazos a los Ayuntamientos de Fernán Núñez, Rute y Priego, para que ingresen sus respectivos descubiertos.

Varios individuos intentaron anoche apedrear la administración de loterías de Belmez, porque se empeñaron en que les vendieran décimos, habiéndose ya agotado los billetes.

Es tanta la afición que allí se ha desarrollado a la lotería, que para el sorteo del 30 se vendió la primer remesa, y pedida otra de 25 billetes, quedaron también expendidos el mismo día que se recibieron.

Del sorteo de Navidad han vendido ya allí más de treinta billetes.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Almedinilla se halla expuesto al público el repartimiento de consumos y el formado para cubrir el déficit del presupuesto municipal.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Villaviciosa por renuncia del que la desempeñaba.

Dicha plaza está dotada con el haber anual de 2.000 pesetas y puede solicitarse dentro del término de treinta días.

La ganadería lanar de doña Isabel Madrid Rísquez, vecina de Añora, se halla atacada de la enfermedad variolosa y está pastando en la dehesa de la Jara y Quinto denominado Alberdero, de aquel término municipal.

La Guardia civil del puesto de Hornachuelos ha detenido 32 cabezas de ganado cabrío que pastaban sin autorización en terrenos de D. José Sastisaban Medina.

Con dirección a Puente Genil, salió ayer de la corte la Sra. Duquesa de Dénia.

Crónica Local

En la Audiencia

Ante la sección primera de esta Audiencia se celebrará el día treinta del corriente, la vista de tres causas: la primera, instruida en Montoro, por desobediencia, contra María Guerrero Acosta, a quien defenderá el letrado Sr. Gutiérrez-Ravé y representará el

procurador Sr. Espinosa; la segunda, seguida en Hinojosa, por lesiones, contra Celestino Barbero y otros, en la que informará el abogado Sr. Velasco y representará al procesado el procurador Sr. Toro; y la tercera, formada en Cabra, por hurto, contra María Sura Murel, de cuya defensa y representación estarán respectivamente encargados los Sres. Aguilar-Tablada y Castiñeira.

Registros

En este Gobierno se han solicitado doce pertenencias para una mina de cobre, con el título de *La Unión*, sita en el término de Hornachuelos y paraje nombrado Dehesa de la Sorrailla, y diez y seis para otra mina de hierro, con la denominación de *San Joaquín*, sita en el término de Baena, y sitio conocido con el nombre de Cerro Molino.

Otro

Se dice que la semana próxima verá la luz pública en esta capital un semanario satírico, titulado *El Garrote*, bajo la dirección de D. Fernando Cadiñanos, ex-jefe de vigilancia de esta provincia.

Vista

Ayer, como teníamos anunciado, se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el juzgado de Aguilar, por homicidio, contra Juan Luis Lucea Cruz, quien el día 31 de Octubre del año anterior causó la muerte, de un tiro de escopeta, que le hirió en la parte media de la región epigástrica, a Joaquín López Bergillos, en una hacienda del término de dicha población nombrada *La inquilina*.

El Fiscal había calificado el hecho de homicidio sin circunstancias modificativas, y el defensor pedía la absolución del procesado, por haberse disparado involuntariamente la escopeta.

La prueba testifical de cargo fue sumamente favorable para el acusado, y leída la documental, el Ministerio público retiró la acusación, sobreseyendo la causa el tribunal de derecho.

Queja

Los vecinos de la calle de García Lovera, se quejan del carrero de la limpieza que se niega casi todos los días a recoger las inmundicias por la mañana por llevar el carro lleno.

Concentración

En los tres primeros días del próximo mes de Diciembre se efectuará la concentración en las zonas militares de los reclutas del actual reemplazo para su destino a cuerpos activos.

A otra

Por no haber asistido más de doce Diputados, no ha podido celebrar hoy sesión la Excm. Diputación provincial.

Cayeron

Por la benemérita del puesto de las Quemadas han sido detenidos dos sujetos cada uno de los cuales conducía por la carretera dos sacos con bellotas procedentes de la finca nombrada Encinas de Montanillo, propiedad de don Vicente Benito.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy:

A un sujeto que se permitió orinar en la calle de Siete Rincones, a un ciclista que entró montado en su máquina en el Gran Capitán, y a un individuo que promovió escándalo en la plaza de Colón.

Veneno

Ayer compró una vecina de la calle Muro de la Misericordia un kilo de peces y resultaron envenenados, falleciendo a los pocos momentos unos felicitos que se comieron los despojos. Los peces han sido enviados a la Escuela de Veterinaria.

Muy bien

Por esta Alcaldía se ha dispuesto que los dueños que tengan cabras dentro del radio de esta capital y carezcan de pastos dentro del mismo, deben conducirlos con bozal hasta que se encuentren fuera de él, según está prevenido.

Buen ejemplo

Esta mañana se encontró D. José Ortiz González en la vía pública una bolsita que contenía 14 pesetas 20 céntimos y que entregó en las oficinas de

la Guardia municipal, por si parecía su dueño.

En efecto; poco después se presentó una mujer llamada Dolores Lubián, a quien pertenecía y que la recobró tan luego como justificó la pérdida.

Viajeros

Fonda Suiza.—Han entrado: don Ildefonso Ballesteros, procedente de Madrid.—D. Ramón Algenú, id. de Almería.—D. Sebastian Panadero, id. de Sevilla.—D. Silvestre Romeu y señora, id. de Cádiz.—D. Ernest E. Comte, id. de Algeciras.—Han salido: D. Enrique García, con dirección a Granada.—D. Jerónimo Coll, id. a Sevilla.—Mr. y Mme. Paul Compayne, id. a Granada.—D. Antonio Antich, id. a Valencia.

Fonda de Oriente.—Han entrado: don José Navarro, procedente de Bujalance.—M. Albert Asquasciati, id. de Madrid.—Mr. cop. M. A. Tardieu, id. de Sevilla.—D. Martín Macías Alvarez y Sra., id. de id.—Han salido: D. Augusto Estefanía y familia, con dirección a Málaga.—D. Marcos Campy y Sra., id. a Madrid.—D. Antonio García Vidales, id. a Bujalance.—D. Angelo Bashanelto, idem a Puente Genil.

Fonda El Carmen.—Han entrado: don Joaquín García Valdelomar, procedente de Cabra.—D. Pedro Guerrero, idem de Sevilla.

Chirinola

Un autor muy malo decía a una señora que se aburría soberanamente leyendo sus comedias:

—¿Ha recibido Vd. el ejemplar de mi última obra?

—Sí, señor—respondió muy alegre la señora;—pero ¿qué amable es usted! ¿De veras será la última?

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Las R. de los santos mártires.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la iglesia convento de Religiosas de Santa Ana por D.ª Adolfinia Raón, en sufragio por su tía D.ª Eufemia del Valle.

—Hoy, media hora después de oraciones, último día de la solemne novena que varios devotos costean en honor de los Santos Mártires, Patronos de esta ciudad, San Acisclo y Santa Victoria, en su iglesia situada en la puerta de Colodro.

—La V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, establecida en el convento de Santa María de Gracia, celebrará mañana, cuarto domingo de mes, los cultos en la siguiente forma: a las siete y media la misa de comunión general, y a las cuatro de la tarde rosario y letanía cantada, sermón, lectura del ejercicio y procesión de regla.

Ganan indulgencia plenaria cuantos ingresen en el Orden al recibir el santo hábito.

—En la real iglesia de San Hipólito tendrá mañana la Congregación de las Madres Cristianas sus ejercicios de costumbre; por la mañana, a las ocho y media comunión general, y el ejercicio de la tarde a las cinco.

—La ilustre hermandad del Santísimo y Santos Mártires, establecida en la iglesia parroquial de San Pedro, celebrará en el presente año el solemne octavario que anualmente dedica a las Sagradas Reliquias de aquellos invictos héroes, dando principio mañana a las diez, con asistencia de ambos Excmos. Cabildos. Predicará el M. I. Sr. don Manuel Enriquez y Rivas, Canónigo.

—En la iglesia del convento de Religiosas de Santa Ana, a las cinco de la tarde, tercer día de quinario al glorioso Padre San Juan de la Cruz.

Sufragios por las Animas

En la parroquial de San Pedro se hace el ejercicio del mes de Animas al toque de la oración.

—Todos los días, durante la misa de siete y media, se hará en la iglesia de San José (San Cayetano) el piadoso ejercicio del mes de Animas. Los domingos y días feriados, se hará a las cuatro de la tarde, con plática.

—Mañana, en el santuario de San Alvaro, solemnes honras fnebres en sufragio por los cofrades difuntos.

—Mañana a las diez y media se celebrará en el histórico santuario de Linares el santo sacrificio de la misa, con lo cual quedarán terminados los cultos que la real hermandad de la Purísima Virgen de dicha advocación acordó dedicar en el presente año en sufragio de las almas de sus cofrades difuntos.

Sección Comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 24 de Noviembre.

4 por 100 interior contado, 66'35.—

Exterior contado, 72.—Amortizable, 73'90.—Banco de España, 461'50.—París a la vista, 25'80.—Cen. nes alfonosinos, 25'80.—Idem isabelino, 28'30.—Onzas, 25'80.—Acciones de A.G. S. Potables, 125.—De la empresa de M. oados, 250.—De la de Electricidad, Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

Mercado de Córdoba

CAMARA DE COMERCIO

Cotización del día 23 Noviembre de 1899

Aceite añejo, de 38 a 39 y fresco a 37 reales arroba.—Trigo duro, a 55 reales fanega.—Id. blanquillo, a 51.—Cebada, de 27 a 28.—Habascastellanas, a 60.—Idem cochineras, a 60.—Idem morunas, a 35.—Alpiste, a 52.—Garbanzos tiernos, de 100 a 130.—Id. duros, de 50 a 60.—Alverjones, a 30.—Yeros a 32.—Escarifa, a 17.—Harina candeal Castilla extra a 19 3/4 rls. arroba.—Idem corriente, a 18 3/4.—Idem recia superior del país, a 19.—Idem recia corriente, a 19.

ULTIMA HORA

Habla Paraiso

Dicen de Zaragoza que llegó a ella Paraiso, y que éste ha declarado que la comisión permanente de las Cámaras no ha concluido sus trabajos, afirmando es inexacto haya entrado en inteligencia con el Gobierno. De esto responderán los hechos.

Se irá —añadió— hasta donde deba irse.

El Manifiesto al país se publicará después del 10 de Diciembre, y tendrá por objeto demostrar que no tratamos de imponernos.

Ha protestado del rumor que aseguró pensaba él marchar al extranjero.

Novillada en Madrid

El 3 de Diciembre torearán en esta plaza *Saleri* y *Villita chico*. Este es el héroe improvisado de la anterior novillada, que tantos aplausos logró conquistar.

Los novillos serán de casta.

Carlistas é integristas

Don Carlos ha enviado una carta de felicitación a un caracterizado integrista que ha ingresado hace poco en el carlismo,

Se asegura que otros varios importantes personajes del partido integrista abandonarán muy pronto a los suyos para unirse a los partidarios del pretendiente.

Lo del día

El delegado de Hacienda de Barcelona ha telegrafiado al Gobierno, dándole cuenta de que la cobranza del segundo trimestre continúa haciéndose con regularidad.

—Es probable que el Manifiesto de los gremios de Valencia, leído ayer en el Congreso por el señor Blasco Ibañez sea denunciado, siendo posible no se permita su publicación.

—Hoy contestará el jefe del Gobierno en el Congreso a los discursos que Romero Robledo y Muro pronunciaron referentes a la cuestión catalana.

Dos noticias

El señor Urquía, "Capitán Verdades", ha solicitado el indulto y parece está inclinado el gobierno a concedérselo.

—De Palma de Mallorca telegrafian ha aparecido en la isla Formentera una epidemia desconocida de cuyos efectos mueren de cuatro a cinco atacados dia-

riamente. Hoy irán a dicha isla el gobernador civil y el inspector de Sanidad.

Madrid con tranvías

Los representantes de las empresas de tranvías y la comisión de huelguistas, han firmado un convenio de transacción.

Las compañías han aceptado la mayoría de las pretensiones de los obreros.

Un desfalco

El juzgado de guardia entiende en un desfalco que se ha descubierto en el ministerio de Fomento, en el negociado de patentes, mediante la sustracción de pliegos de papel de quince pesetas.

ADMINISTRACIÓN

Rogamos a los señores suscriptores a quienes hemos remitido los recibos del actual trimestre y no podemos girarles, que se sirvan enviarnos su importe lo más pronto que les sea posible.

Pasatiempos

CHARADA

Dos tres llevo en el sombrero,
es la primera vocal,
la carne se una tercera,
prima cuarta es vegetal.

De un prima dos tercias cuarta
me hizo objeto Melitón,
y bebimos buenos vinos
y excelente y rico rón.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA DE AYER
CLA-VE-RO

La han acertado: *Joaquinito, Una dama Ketintin, Tirabeque, D. Hermógenes, Un furastero, Zaragozaeta y D. Liborio.*

Joaquinito: el otro día dije a V. que no sabía gramática; pero hoy, después de haber recibido su carta, ¡ah! hoy me he convencido de que también está usted muy mal de urbanidad y cortesía.

Negruras: no me sirve su charada... por que pica más que el *Formalito*.

Triquitraque: admito su *Acertajo* a condición de que no me vuelva V. a enviar otro.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Dos noticias

Madrid 25 (9'45 m.)

Ha sido detenido el estancadero Centrido (?) y su dependiente por haber expendido el papel sellado falso que se ha descubierto en Fomento.

Hoy se ha normalizado ya por completo la circulación de los tranvías de esta capital.

Madrid 25 (2 t.)

Aniversario.—Firma de S. M.

Los funerales celebrados en la capilla de Palacio en sufragio por el alma de nuestro malogrado Rey D. Alfonso XII, han sido solemnisimos.

Al religioso acto han concurrido todas las clases de etiqueta.

El Presidente del Consejo dió el pésame a S. M. la Reina en nombre del Gobierno.

Hoy se ha firmado el decreto de incompatibilidades.—*Mencheta.*

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

Almacén de Hierros y Aceros

LUCAS GOMEZ PEREZ

Flejes, chapas, herraje y herramientas para herrar, viguetas, cañoneras inodoros, losetas, azulejos, mosaicos, cementos y rejas para arar.

Azúcares, Arroces, Alubias,

BACALAO, CAFÉS, ALMIDONES

Y GALLETAS POR MAYOR

PLAZA DE COLON, 1 (antes Campo de la Merced)

CÓRDOBA